

把初心写在小韩峪的土地上

——记省委党校驻商州区小韩峪村第一书记冯德全

张宏 寇明涛



走访群众

晨曦微露,人勤春早。三月的商洛山,乍暖还寒。不到7点,陕西省委党校驻商州区小韩峪村第一书记冯德全早早来到了村小磨香油厂,查看工厂生产各项准备工作。闻着炒芝麻的馨香和22℃商洛的清香,冯德全脸上的表情轻松惬意。

大半年来,小山沟里条件虽然艰苦,但冯德全都能扛得住。就像在部队当兵期间一样,没有事情能难住他。因为,50岁的冯德全憋着一股子劲:就想为群众多办些实事,就想为村上发展贡献自己的智慧和力量。因此,他走起路来像十七八岁的小青年健步如飞。

从省城大都市到秦岭里的小山沟,冯德全无怨无悔,他勇挑省委党校驻小韩峪村乡村振兴的重担,在驻村兴农的日子里,他把真心交给了群众,把精力投入产业谋划上,把初心写在小韩峪温暖的土地上。

“驻村是我向往的”

冯德全想干事的热情,谁也挡不住。他主动请缨到贫困山区帮扶的想法已经几个年头了,因为种种原因,一直拖到2021年6月。这次到单位对口帮扶的商州区牧护关镇小韩峪村驻村,终于圆了他的梦。

“我是从河北农村出来的,是闻着泥土味长大的。从农村来,到农村去,是我一直向往的事情。”冯德全说,“我当兵11年,在陕西省委党校工作22年,现在回不去河北,就想到陕西偏远的地方驻村帮扶、干点事情。”

在脱贫攻坚期间,冯德全的心就“飞”到了小韩峪村。2016年7月,冯德全就萌生了驻村扶贫的念头,他不动声色买了很多书籍,开始通过各种平台学习“三农”方面的知识。

原本计划向组织申请后能很快下基层,可意想不到的事情发生了:2017年5月18日,冯德全在部队五项全能比武中落下的腰部疼痛的老毛病又犯了,几乎瘫倒在床上,无奈,他做了二次腰椎手术,一直恢复到2019年底。2020年,学校后勤两大基础工程即将启动,身为总务处长的冯德全无法抽身,驻村帮扶的愿望再一次搁置。

“我知道山区条件艰苦、农民辛苦、群众吃苦,脱贫攻坚虽然取得了全面胜利,巩固成果防返贫工作也是势在必行,如果我们不来帮助,农村生活很难得到进一步的提升,农业强、农村美、农民富的目标如何实现?乡村振兴的目标如何实现?所以,我是自愿到这里来驻村的,能够帮助农业发展、农村振兴、农民致富,我心里舒坦。”冯德全语重

心长地说。

2021年5月,冯德全再次找省委党校领导申请驻村,他还拿出早已谋划好的《小韩峪村五年发展规划》,汇报了驻村后开展工作的思路和想法。

有激情,有想法,有办法,有目标,申请很快就批准了。2021年6月3日,冯德全如愿以偿来到小韩峪村担任驻村第一书记兼工作队队长。当天,他就提议召开了村“两委”班子会,共同商讨村上乡村振兴规划,因地制宜谋划富民产业,在办公室公示工作队队员年龄,并在全体村民大会上向群众公布了工作规划和目标任务。

冯德全重任在肩,开足马力加油干。自6月7日以来,在他的积极联系下,有多家企业负责人远赴小韩峪村考察项目。2021年12月2日,小韩峪村小磨香油厂竣工投产;2021年12月2日,振兴小韩峪建筑有限公司成立;2022年1月5日,小韩峪发泡水泥构件厂正在规划选址当中;2022年2月20日,小韩峪粉条厂和山泉水厂招商引资成功,正在办理用地手续;2022年2月28日,小韩峪电器拆解处置厂40亩用地手续正在办理;2022年3月5日小韩峪粉条厂300亩洋芋种植基地在牧护关竹园村建成……

与冯德全朝夕相处的小韩峪村党支部书记王鹏红,对冯德全既敬佩又心疼:“冯书记工作很扎实,任何时候都为村上发展着想。”王鹏红说,“他春节不回家,借外出人员返乡的机会,动员党员群众参与乡村振兴,自费开展文化活动凝聚党员群众的向心力,而自己却在黑龙口街道地摊吃凉皮,我们村干部都做不到。”

“我们是自家人”

来到小韩峪村,冯德全只有一个愿望:把群众当亲人,始终与群众想在一起、吃在一起、干在一起,为村上的发展多办实事、多做好事,助推小韩峪乡村振兴。

“大家都把冯书记当成‘自家人’,见面无话不说。”村民们知道工作队买菜不方便,每天工作队驻地都出现很多各种蔬菜,不知道是谁送的。一直以来,冯德全都工作到很晚,经常有村民为他送来“夜宵”,有菜卷、饺子、包子、葱油饼……

小韩峪村三组65岁的村民周跃进,提起冯德全书记感慨万千:“冯书记真心为民、一心干事、与党员群众融为一体,跟他相处我就感觉回到了当年农田基建时,县上工作组和我们同吃同住同劳动的年代。”

曾经以农耕为业的小韩峪村贫穷落后,10多年来,青

壮劳力外出务工,村上的留守人员大多老弱病残。家穷心思多,人闲生余事,打架斗殴、地界之争、邻里矛盾突出,民富村美的画面,只是在外出创业年轻人脑海中的幻想。

“冯书记来了不一样啦,通过发展致富产业,开展文化活动,真心帮助群众解决困难,扯是非的人少了,民风正气也上来了,村民有了交流的平台,有了致富的门路,全村有了乡村振兴的凝聚力,这在全村历史上都没有见过。”周跃进说。

心中有党,心中有民,心中有责,心中有情。驻村以来,冯德全把自己看作小韩峪的村民,与老人促膝交谈,和小孩运动锻炼,大家一起建设家园。

今年72岁薛士改,家里4口人,儿子在外打工,儿媳在香油厂上班,老人种了2亩菊芋,眼看到了收购旺季,就是挖不出来。2021年11月,冯德全得知老人有困难时,他就带着工作队队员去帮忙。蹲在地里,冯德全捧起一抔土放在鼻子前闻,同事惊奇不解。冯德全告诉同事:“土是香的,泥土的清香,小时候这种感觉到现在都忘不了。”

“我们是组织派来的,我们的形象就代表着党在群众心目中的形象。群众是我们的衣食父母,没有群众,就没有我们。”冯德全说,“群众是真诚纯朴的,你对他们付出一份力,他们一辈子记着你的好处。我很想成为小韩峪村的荣誉村民,这里就是我的家乡。”

一组薛小锋在外打工,是在抖音上认识冯德全的。他回家前,只是知道村里来了个好干部,真正了解冯德全,还是他在村上看到几件事,心里才开始敬重这位好书记。

言谈之中,薛小锋讲起了冯德全的驻村故事:“冯书记到村上来了以后,自费9400元买笔墨纸砚为村民义务写对联,还花1万余元买挂历送给群众。2022年元宵节,冯书记和招商的企业买了200公斤元宵,组织全村男女老少参加了小韩峪村篝火晚会,集体吃元宵度佳节,宣传乡村振兴政策和村上规划。他经常给群众劈柴剥苞谷,挑水挖洋芋,遇到老人不方便就扶一把,碰见孩子上学就开车送一程……他与村民打成一片,与老人孩子成为朋友,我们打心底里高兴,村里没有一个人不认识他的。”

小韩峪村,成为冯德全践行初心使命的一线阵地,也成为他施展才华的人生舞台,更成为党群鱼水情深的生动见证。

“要让村里大变样”

小韩峪村除了优美的生态环境外,再没有能让人留下记忆的东西。可如今,村民们可以直起腰板说:“我们是小韩峪村的,我们村是最美的!”

这句话不是空穴来风,理由很简单:冯德全最少要驻村5年时间。

“村里不大变样,我坚决不离开!”这是冯德全向全体村民的郑重承诺。

驻村以后,冯德全离不开村民,村民也舍不得冯德全。快10个月了,冯德全只回家了4次,尽管回家的高速路只有一个多小时车程。

为了小韩峪村尽快大变样,冯德全每天早起晚睡,白天不是跑项目,就是深入群众家中走访了解村情、民情,饿了就在村民家吃糊汤饭,困了就在工作队驻地打个盹。睡得再晚,他还要坚持在直播室拍抖音宣传大美商洛,推销农产品。

“你不知道秦岭山沟里的冬天有多冷,我在直播室拍摄,冷得呵气成霜,膝盖以下都麻木了。”说起驻村经历,冯德全说,“晚上把电水袋开到最高档,暖一个多小时腿都捂不热,但想到能为群众带货挣钱,我心里是热的,劲是足的。”

如今冯书记的粉丝量已达3.2万余人,直播带货已经销售小磨香油3万多斤、120多万元。

虽然家里人很支持他的工作,可面对爱人心疼、儿子担忧、岳

母牵挂,却让冯德全心生愧疚。

“岳母70多岁了,在西安住院期间,我回去了一次,因为疫情原因进不了病房,我和老人视频说了几句话,她催促我走。”回忆起医院的一幕,傲然挺立的冯德全眼眶湿润了,“岳母说,群众更需要你,他们都盼着你回去呢,村子里一大堆子事,赶紧回去吧。”

左边兜里装的村民,右边兜里装的良心。冯德全说:“妻子与岳母过生日相差2天,我都不能回去参加。妻子在西安曲江上班,儿子在国外读书,我现在回西安一次,反而成出差了。”对于目前的工作情况,冯德全在欣慰之余,愧疚之情溢于言表。

把小韩峪当作第二故乡,视村民为自己的父母兄弟,为了让大家富起来,村子美起来,冯德全横下一条心:找项目、拉投资。

去年至今,冯德全一直在马不停蹄地招商引资。据介绍,正在对接的项目有红薯粉条厂、山泉水厂、发泡水泥构件厂、电器拆解处置厂,计划投资1.8亿元。即将上马的4个项目目前正在完善前期手续。

中共商州区委常委、组织部部长王沛告诉笔者:“冯书记对党有忠心,为民有情怀,干事有想法,工作有成效,他爱农村、懂农民,想干事、能干事,也干成事。”

把好事办实,把实事办好。据介绍,冯德全驻村后,村上集体经济每年能从企业盈利中获得10%的收益分红,预计带动全村200名村民就近就地就业。

冯德全把汗水撒播进贫瘠的土地上,把爱无私地奉献给上千名村民,把共产党员的初心写在秦岭深处的小山沟。群众期盼着,产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的乡村振兴画卷,一定是小韩峪明天最美的写照。



小韩峪水库



田里劳作



小韩峪香油厂